
वगर् : - X           पूणार्क :- 80  
�वषय : - �व�ान          समय :- 2 h 30 m  
 िक�ी 40 प्र�ो ंके सही उ�र चुने  

1. इनम� से कौन पादप हाम�न है ? 
  (A) इंसु�लन  (B) थाइरॉ��न (C) ए��ोजन  (D) साइटोकाइ�नन 

2. सुरंगम िकस रा� क� जल संग्रहण �व�ा है ? 
  (A) िहमाचल प्रदेश( B) त�मलनाडु  (C) केरल  (D) कनार्टक 

3. दातँो ंको साफ करने के �लए दंत मंजन प्रायः होता है – 
  (A) �ारीय  (B) अ�ीय  (C) लवणयु�  (D) इनम� से कोई नही ं

4. िकसी ल�स द्वारा उ�� आवधर्न का SI मात्रक �ा है ? 
  (A) मी   (B) सेमी  (C) �ममी  (D) मात्रक �वहीन 

5. �ोरीन के परमाणु क� बाह्यतम क�ा म� इले��ॉनो ंक� सं�ा िकतनी होती है ? 
  (A) 5   (B) 6   (C)7   (D) 8 

6. कौन सा हाइड�ोकाबर्न सबसे सरल यौ�गक है ? 
  (A) मीथने  (B) इथने  (C) प्रोपेन  (D) �ूटेन 

7. �न� म� से कौन सा संबंध स� है ? 

  (A)𝑉𝑉 = 1
𝑅𝑅

  (B) 𝑉𝑉 = 𝑅𝑅
𝐼𝐼
  (C) 𝑉𝑉 = 𝐼𝐼𝐼𝐼  (D) V = IR² 

8. िकसी कोश म� इले��ॉनो ंक� अ�धकतम सं�ा होती है – 
  (A) n²   (B) 2n²  (C) 3n²  (D) 4n² 

9. �न� म� से कौन बौने पौधे को दशार्ता है? 
  (A) Tt  (B) IT  (C) tt   (D) TT 

10. मे�र�ू �नकलता है 
  (A) प्रम��� से (B) अनुम��� से (C) पॉ� से  (D) मेडुला से 

11. िकसी अंत�र� यात्री को आकाश कैसा प्रतीत होता है ? 
  (A) काला  (B) नीला  (C) लाल  (D) इनम� से कोई नही ं

12. ��धर का कौन सा अवयव र� स्राव को रोकने म� मदद करता है?      
 (A) ल�सका  (B) �ा�  (C) �ेटलेट्स  (D) इनम� से कोई नही ं 

13. ऐ�ेन (Alkanes) का सामा� सूत्र है⇒ 
  (A) CₙH₂ₙ₊₂  (B) CₙH₂ₙ  (C) CₙH₂ₙ₋₂  (D) CₙH₂ₙ₋₂ 

14. �न� म� से�न� म� से कौन सा पयार्वरण अनुकूल नही ंहै 
  (A) पैदल चलना    (B) साइिकल से चलना    
  (C) मोटर साइिकल से चलना   (D) इनम� से कोई नही ं

15. ऑ�ीजन के दो परमाणुओ ंके बीच िकतने आवंध बनते ह� ? 
  (A) एक आबंध  (B) िद्व आबंध  (C) �त्र आबंध  (D) इनम� से कोई नही ं

16. �पोषी पोषण के �लए आव�क है⇒ 



  (A) पणर्ह�रत  (B) सूयर् का प्रकाश (C) काबर्न डाइऑ�ाइड (D) इनम� से सभी 
17. नेत्र म� प्रवेश करने वाली प्रकाश िकरणो ंका अ�धकाशं अपवतर्न कहा ँहोता है? 

  (A) कॉ�नया के बाहरी पृ� पर   (B) अ�भनेत्र ल�स पर    
  (C) नेत्रोद म�     (D) ��� पटल पर 

18. ओजोन परत िकस हा�नकारक �विकरण से पृ�ी को सुर�ा प्रदान करती है? 
  (A) अवर� �विकरण    (B) तापीय �विकरण    
  (C) पराब�गनी �विकरण    (D) इनम� से सभी 

19. �न� म� से कौन⇒सा �� ऊजार् स्रोत है? 
  (A) कोयला  (B) लकड़ी  (C) प्राकृ�तक गैस (D) इनम� से सभी 

20. �न� म� से कौन एक उभय�लंगी ज� ुहै? 
  (A) क� चुआ  (B) कु�ा  (C) �ब�ी  (D) बकरी 

21. �न� म� से कौन एक�लंगी पु� है? 
  (A) गुड़हल पु� (B) सरसो ंपु�  (C) पपीता पु�  (D) गुलाब पु� 

22. कौन⇒सा अधातु कमरे के तापमान पर तरल अव�ा म� पाया जाता है? 
  (A) मरकरी (पारा) (B) ब्रोमीन  (C) स�र  (D) सोिडयम 

23. धो�वया सोडा का रासाय�नक सूत्र है – 
  (A) 𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁₃    (B) 𝑁𝑁𝑁𝑁₂𝑁𝑁𝐶𝐶₃10𝑁𝑁₂𝑁𝑁   
  (C) 𝑁𝑁𝑁𝑁(𝑁𝑁𝑁𝑁)₂    (D) इनम� से कोई नही ं

24. �न� म� से कौन सा जीवाणु ⇒ज�नत रोग नही ंहै? 
  (A) गोनो�रया  (B) �सफ�लस  (C) म�ा  (D) इनम� से सभी 

25. �न� म� से िकस धातु का गलनाकं सबसे कम है? 
  (A) Al  (B) Na  (C) Cu  (D) Fe 

26. रासाय�नक अ�भिक्रया के दौरान िकसी पदाथर् म� ऑ�ीजन का योग कहलाता है ? 
  (A) अपचयन  (B) उपचयन  (C) सं�ारण  (D) इनम� से कोई नही ं

27. कौन-सा परंपरागत ऊजार् स्रोत है ? 
  (A) जैव मात्रा (बायो-मास)(B) ना�भक�य ऊजार् स्रोत(C) भूतापीय ऊजार् स्रोत(D) कोई नही ं

28. संगमरमर का रासाय�नक सूत्र �ा है ? 
  (A) CaO  (B) Ca(OH)₂ (C) CaCO₃  (D) इनम� से कोई नही ं

29. अ�तभारण के समय �वधुत प�रपथ म� �वधुत धारा का मान – 
  (A) ब�त कम हो जाता है   (B) प�रव�तत नही ंहोता है   
  (C) ब�त अ�धक बढ़ जाता है।   (D) इनम� से कोई नही ं

30. जैव �व�वधता का �व�श� �ल है- 
  (A) फसल �ेत्र  (B) नदी तट  (C) समुद्र तट  (D) वन 

31. वायुमंडल म� प्रकाश का कौन-सा रंग (वणर्) अ�धक प्रक�णर्न करता है? 
  (A) लाल  (B) नीला  (C) पीला  (D) नारंगी 



32. �न� म� से िकस मा�म म� प्रकाश क� चाल अ�धकतम है ? 
  (A) हवा  (B) जल  (C) शीशा  (D) हीरा 

33. चालक का प्र�तरोध �नभर्र नही ंकरता है- 
  (A) चालक क� ल�ाई पर   (B) चालक के अनुप्र� काट �ते्रफल पर  
  (C) चालक के तापमान पर   (D) चालक म� प्रवािहत �वधुत धारा पर 

34. �न� म� से िकस दपर्ण क� फोकस दूरी धना�क होती है? 
  (A) समतल दपर्ण (B) उ�ल दपर्ण (C) अवतल दपर्ण (D) इनम� से सभी 

35. पादपो ंम� पाया जाने वाला वृ�द्ध हाम�न �न� म� से कौन सा है? 
  (A) �ज�रीलन  (B) एडीने�लन  (C) इंसु�लन  (D) थाइरॉ��न 

36. �न� म� से कौन-सा उपधातु है ? 
  (A) Zn  (B) Ca  (C) Ge  (D) C 

37. सामा� अनु�श�थलन र� दाव होता है- 
  (A) 80 mm  (B) 100 mm  (C) 120 mm (D) 130 mm 

38. �वभ� वलय का उपयोग िकस उपकरण म� िकया जाता है ? 
  (A) �वधुत मोटर (B) �वधुत ज�नत्र (C) अमीटर  (D) गै�नेोमीटर 

39. �वधुत आवेश का SI मात्रक �ा है ? 
  (A) वो�  (B) ओम  (C) ऐ��यर  (D) कूलॉम 

40. हमारा शरीर िकस pH परास के बीच कायर् करता है ? 
  (A)4.0 से 4.8  (B) 5.0 से 5.8 (C) 6.0 से 6.8 (D).7.0 से 7.8 

41. िटंडल प्रभाव प्रकाश क� कौन सी प�रघटना को प्रद�शत करता है ? 
  (A) प्रकाश का परावतर्न    (B) प्रकाश का अपवतर्न    
  (C) प्रकाश का �व�पेण    (D) प्रकाश का प्रक�णर्न 

42. �न� म� से कौन सा असंतृ� हाइड�ोकाबर्न है ? 
  (A) CH₄  (B) C₂H₆  (C) C₂H₄  (D) इनम� से सभी 

43. �न� म� से कौन सा यौ�गक �धन के �प म� इ�मेाल िकया जा सकता है ? 
  (A) इथनेॉल  (B) प्रोपेनॉल  (C) इथनेॉइक अ� (D) इनम� से सभी 

44. �न� म� से कौन आहार श्रृंखला का �नमार्ण करता है – 
  (A) घास, गे�ँ तथा आम   (B) घास, बकरी तथा मानव   
  (C) बकरी, गाय तथा हाथी   (D) घास, मछली तथा बकरी 

45. मानव �दय म� को�ो ंक� सं�ा िकतनी है ? 
  (A) 2   (B) 3   (C) 4   (D) 5 

46. रासाय�नक अ�भिक्रया के दौरान िकसी पदाथर् म� ऑ�ीजन का ह्रास कहलाता है- 
  (A) उपचयन  (B) अपचयन  (C) सं�ारण  (D) इनम� से कोई नही ं

47. आधु�नक आवतर् सारणी म� समूहो ंक� सं�ा है – 
(A) 7  (B) 8   (C) 9   (D) 18 



48. खाद्य पदाथर् के िड�ो ंपर �जकं के बजाय िटन का लेप होता है, �ोिंक – 
  (A) िटन क� अपे�ा �जकं मँहगा होता है  (B) िटन क� अपे�ा �जकं का गलनाकं अ�धक है। 
  (C) िटन क� अपे�ा �जकं अ�धक अ�भिक्रयाशील  (D) िटन क� अपे�ा �जकं कम अ�भिक्रयाशील है। 

49. �न�ािंकत म� से कौनः पुन�द्भवन का उदाहरण है ? 
  (A) हाइड�ा  (B) अमीबा  (C) �ाइरोगाइरा (D) इनम� से कोई नही ं

50. ताबँे क� तार क� एक आयताकार कंुडली िकसी चु�क�य �ते्र म� घूण� ग�त कर रही है। इस कंुडली म� प्रे�रत �वधुत 
धारा क� िदशा म� िकतने प�रभ्रमण के प�ात प�रवतर्न होता है ? 

  (A) दो   (B) एक  (C) आधे  (D) एक-चौथाई 
 िक�ी 12 प्र�ो ंके उ�र द� (कृपया प्रय� कर� क� वे तीनो �व�ान से चार – चार हो ं) 

1. प्र�य वत� धारा और िद� धारा म� अतंर बताए?  
2. संतृ� हाइड�ो काबर्न और असंतृ� हाइड�ो काबर्न म� अंतर सप� कर� ? 
3. वायवी और अवयवी �शन म� अतंर �� कर� ? 
4. प्रकाश का परावतर्न �ा है ? उसको �लख� | 
5. सह्संयोजन बंधन िकसे कहते है ? 
6. वा�ो उ�जर्न �ा है उसका पौधो ंम� �ा मह� है ? 
7. ��ेमगं के वामह� �नयम को �लख�| 
8. �न� यौ�गक का संरचना सूत्र �लख� | a प्रोपेनाल   b. एथीन  
9. िक�ी चार अ�ः �ावी गं्र�थ का नाम �लख� ? 
10. सूय�दय और सूयार्� के समय सूयर् र�ाभ �ो ंप्रतीत होता है ? 
11. �ा� आफ पे�रस के साथ जल क� अ�भिक्रया का समीकरण �लख� | 
12. ल��गक जनन �ा है ? इसक� �वशेषता को �लख� | 
13. ए��यर क� प�रभाषा दी�जए | 
14. PH �ेल �ा है | र� का PH मान िकतना होता है ? 
15. अ�ाशय द्वारा �ा�वत हाम�न का नाम एवं कायर् �लख� | 
16.  ए�मटर और वो�मीटर क� तुलना कर� ? 
17.  रेडा� अ�भिक्रया �ा है एक उदाहरण द� ? 
18. �परागण और परपरागण को प�रभा�षत और एक – एक उदाहरण द� | 
19. बैधुत चु�क�य प्रेरण से �ा समझते है ? 
20.  समा�वता �ा है ? एक उदाहरण द� | 
21. �शन और प्रकाश सं�ेषण म� अतंर बताएँ | 
22.  �व�भ� प्रकार के अल��गक जनन का स�चत्र वणर्न कर� ? 
23.  �वधुत मोटर के �सद्धातं का स�चत्र वणर्न कर� ? 
24.  फूलो ंम� �नषेचन क� िक्रया का नामािंकत �चत्र खीचंे | 
25.  ओम का �नयम �ा है ? ओम के �नयम के जाचँ के �लए एक प्रयोग का वणर्न कर� | 
26.  संचरण �ा है ? इसके एक उदाहरण द� |सं�ारण से वचाव के कम से कम तीन उपाय बताएं |  


